

财眼

探索“园区+产业+金融”，为村民、企业提供一站式专属金融服务

广州乡村振兴金融服务站首进产业园

一张办公桌、一台电脑、两台便携式智能柜员机，再加上一张茶几和几把椅子……这些简单陈设便构成了一个乡村振兴金融服务站。不过，这看似简单的站点只是一个接口，背后可以链接的是一家银行巨大的服务网络。从村民的非现金业务到企业的各种融资需求都可以在此得到最及时的响应。

11月28日，由广州金融发展服务中心(下称“广州金服”)与工商银行高新技术开发区支行携手共建的天河区棠东村(智慧港园区)金融服务站在天河区棠东村智慧港企业孵化基地正式揭牌开业。该金融服务站是广州金服与金融机构共建的第三家金融服务站，同时也是首家建设在园区里的金融服务站。

■新快报记者 范昊怡

以产业园建设 推动村级集体经济高质量发展

据了解，天河区棠东村(智慧港园区)金融服务站通过搭建金融与企业、产业对话的平台，持续延伸服务触角，引导金融服务下沉，为村民、企业提供一站式专属金融服务。同时，该站点依托智慧港企业孵化基地产业载体，立足区域产业优势，探索“园区+产业+金融”新模式，以产业园建设推动村级集体经济高质量发展，助力全面推进“百千万工程”。

今年5月，广州市地方金融监管局印发《广州市金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”工作方案》，提出推动各金融机构积极加强与涉农区、涉农镇(街)和村基层组织的工作联动，依托广



州乡村振兴金融服务平台等组织机构，培养和输送“金融村官、金融顾问、金融助理”。在广州市地方金融监督管理局及广州市农业农村局联合指导下，广州金服先后出台了相关工作指引，围绕广州乡村振兴金融服务平台职能作用、乡村振兴金融服务站建设标准和服务内容、“金融村官”遴选入库管理制度、工作职能等方面细化了规范措施和明确了具体要求。

在棠东村金融服务站揭牌现场，广州市地方金融监管局市管一级调研员王德昌表示，希望工商银行高新支行、广州金服高质量建设运营好金融服务站，充分依托服务站创新服务产品和服务模式，选派“金融村官”走进园区企业，把银行的服务从“窗口”送到“门

口”，纵深拓展服务维度，以产业园建设推动村级集体经济高质量发展。同时，希望更多的金融机构能参与到探索推动金融服务站建设中来，不断增强普惠金融服务功能，切实发挥金融机构在推进乡村振兴和“百千万工程”工作中的担当作用。

通过“金融村官” 满足园区多层次金融需求

广州市农业农村局计财处副处长廖志介绍，棠东村内有许多房屋楼宇、商铺、厂房等发展物业经济，属于较为典型的物业出租形态，其中也蕴含着来自经济联社、企业、商铺以及广大居民等多种多样的金融需求。通过在棠东设立金融服务站，将更多的金融资源送

到经济联社、企业以及广大居民面前，提供更加便捷、更加优质的金融服务，进一步推动棠东村并辐射周边经济的快速发展。

工商银行广州分行党委委员、副行长吴楚智表示，此次与广州金服共建的棠东村金融服务站，是促进棠东村经济高质量发展的一项重要举措，具有十分重要的意义。工商银行将全力支持、积极参与并履行大行担当，通过成立金融服务站，进一步满足棠东村社集体经济组织、村民及园区企业一站式专属金融服务需求，并通过“金融村官”将工行的金融产品、金融服务及金融理念带入棠东村社，赋能乡村振兴，助力“百千万工程”。

广州金服董事长兼总经理叶军介绍，作为首家建在园区内的金融服务站，棠东村(智慧港园区)金融服务站具有以下特色：一是聚焦产业扶持，广州乡村振兴金融服务平台将与工商银行高新支行为园区科技企业提供更有针对性的金融支持，促进民营中小微企业发展。二是聚焦服务创新，选派园区管委会人员担任“金融村官”，以贴身管家般的服务满足园区企业多层次的金融服务需求。三是聚焦宣传推广，通过多种形式为园区企业提供金融政策和金融产品信息，加强园区企业风险防范意识。

下一步，广州金服与工商银行广州分行将充分发挥金融服务站和“金融村官”的优势作用，结合村民及园区企业的金融需求，创新金融服务与产品，丰富服务站活动，让金融服务延伸至村里的每个角落，以实际行动为“百千万工程”赋能。

特别报道

广东中行发挥综合化经营特色 促实体经济高质量发展

几十年的潜心经营，在境外探索出一条比较成熟的综合化之路，在香港等地主要金融领域都占有一席之地。进入21世纪以来，中行顺应境内的金融开放政策，综合化经营在巩固境外优势的基础上，逐步向境内延伸，现已打造出同业中最为完备的牌照布局。

过去，连接银行和企业关系的纽带主要是存款和贷款，随着我国经济进入高质量发展阶段，将加速构筑现代化产业体系，形成包括高端制造业、战略性新兴产业、现代服务业、数字产业等一批万亿级产业集群。在这个过程中，企业在适应产业体系的转型升级，也需要全方位、多层次的综合化金融服务与之相配合，企业的多元化需求对银行综合化经营提出了迫切的要求。

为此，2023年上半年，中银国际协助五家企业在港上市并募集超28亿港元资金，承销16.45亿美元等值可持续债券发行，管理信托44个、资产超50亿港元；中银证券推动投行业务向交易驱动型综合金融服务转型，独家主承市场规模科创债、全国首只主体评级为AA+的孵化类科技创新公司债；中银三星人寿积极推广私行客户保险金信托业务，加大终身寿险等产品供给，并向普惠、科技和绿色领域投资超47

亿元；中银资产落地新能源汽车、新型储能等多个项目，累计已落地市场化债转股业务超2200亿元；中银金融租赁聚焦国家重点行业，累计投放融资租赁业务735亿元；中银理财资管规模、中银富登存贷款、中银集团保险与中银保险的保费规模等业务均有提升。

借助特色优势 提供一体化综合化金融方案

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，金融势必要为经济社会发展提供高质量服务。中央金融工作会议强调，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨。新征程上，中国银行牢牢把握为实体经济服务这一根本宗旨，不断增强为实体经济服务的能力和水平。在广东改革开放的过程中，在粤港澳大湾区建设进程中，中国银行一直注重发挥特色优势，为广大企业客户提供优质的金融服务。今年4月26日，中国银行广东省分行与省政府签署《广东高质量发展全面战略合作协议》，出台《支持“五外联动”高质量发展服务方案5.0》《“惠制造”服务方案》等金融支持实体经济方案，合作关系进一步升级。

中银资产作为银行系金融资产投资公司，已支持广汽埃安混改等广东重大

项目；中银证券与中银国际控股联通境内外市场，具有独到的跨境全市场服务能力，已服务小鹏汽车、中广核等多家企业境内外上市需求，后续将持续为在粤企业提供全方位投行服务；中银金融租赁作为中银集团境内金融租赁平台，将在航空航天等领域服务广东企业发展；中银三星人寿也将利用险资优势，积极支持广东企业各类融资需求。

中国银行高度重视区域综合化协同工作，为加强对各地综合化经营的统筹，提升行司间协作效率，已在全国38个地区设立了综合经营区域联席会。未来，广东地区的综合化协同工作以中行广东省分行为主体，将进一步借助集团全牌照综合经营的特色优势，为广东企业提供投、贷、债、股、险、租等一体化综合化方案。

同时，中国银行广东省分行将着力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，以优质的综合化金融服务，全力支持广东加快建设制造强省和科技创新强省，实施“百县千镇万村高质量发展工程”和推进绿美广东生态建设，以高质量金融服务助力广东高质量发展和粤港澳大湾区建设，为推进中国式现代化的广东实践贡献力量。

(范昊怡)

打造差异化竞争优势 为客户提供全面的金融服务

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。

一直以来，作为中国全球化和综合化程度最高的银行，中国银行以其鲜明的综合化特色，应对金融需求变化、供给优化，打造差异化竞争优势，更是服务实体经济、履行社会责任的重要支撑点，为客户提供全面的金融服务。中国银行是中国最早探索综合化经营的银行，经过